
ISTITUTO COMPRENSIVO RITA LEVI MONTALCINI
Via Garibaldi, 109,
Missaglia (LC)

Verbale n. 5

del Consiglio di Istituto - 18/12/2023 - a.s. 2023/24

Il giorno 18 dicembre 2023, alle ore 18.45 si riunisce il Consiglio dell’Istituto “Rita Levi Montalcini”
presso la sede della direzione, Scuola Secondaria L. Da Vinci, in via Garibaldi 10, a Missaglia per
discutere il seguente O.d.g.:

1. Approvazione del verbale della seduta precedente.
2. Donazioni da parte dell’Associazione Fuoriclasse.
3. Donazione scultura al plesso E.T. Moneta.
4. Atto d’indirizzo del Dirigente Scolastico (integrazione).
5. Restituzione dati Invalsi a.s. 2022-2023 e rapporto di autovalutazione.
6. Aggiornamento Piano Triennale Offerta Formativa.
7. Lavoro di tesi: “La formazione dei docenti per una scuola inclusiva” - laureanda Gignoli Miriam.
8. Avviso Competenze STEM e multilinguistiche nelle scuole statali (D.M. 65/2023).
9. Adesione ai Campionati Studenteschi (CS) e costituzione del Centro Sportivo Scolastico.
10. Comunicazione del Presidente e del Dirigente Scolastico.
11. Varie ed eventuali.

Componente
genitori P A Componente

docenti P A Componente ATA P A

Trabattoni Valentina X Redaelli Maria Luisa X Gianuario Giusj G.M. X

Locorotondo Davide X Fumagalli Rita X Mariani M. Teresa X

Capelli Barbara X Pizzagalli Laura X

Casiraghi Marco X* Gilardi Anna Maria X

Filigura Roberta X Bolotta Gisella X

Orlando Nadia X Gargantini Federica X

Polone Romina X* Pozzi Cinzia X*

Mottola Sergio X*

* è pervenuta comunicazione scritta per giustifica.
*** assente giustificata con documentazione.

Presiede il Presidente: Trabattoni Valentina
Verbalizza il segretario Rita Fumagalli

Constatato il numero legale, il Presidente dichiara valida la seduta.
Il Dirigente Scolastico pone all’attenzione del Consiglio una mozione da aggiungere al punto 2 bis
all’ordine del giorno. La proposta è approvata all'unanimità pertanto risulta inserito al punto 2 bis
all’o.d.g. il seguente punto: Donazione materiale scolastico da parte delle rappresentanti di classe
della Scuola Primaria di E. T. Moneta di Missaglia.

1. Approvazione del verbale della seduta precedente.

Il verbale della seduta del 27 novembre 2023 viene ratificato all’unanimità.
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2. Donazioni da parte dell’Associazione Fuoriclasse.
L’associazione Fuoriclasse che opera nel nostro Istituto, come ogni anno, effettua delle donazioni di
materiali a sostegno di alcuni corsi che svolgono per le classi del nostro Istituto. Nello specifico
l'associazione Fuoriclasse ha donato:

- materiale per il corso di ceramica, classi seconde della Scuola Secondaria per un totale di €
255,89 (allegato n. 1 a);

- materiale sportivo per la palestra della Scuola Secondaria L. Da Vinci di Missaglia per un totale di
€ 368.32 (allegato n. 1 b);

- Corso di teatro per le classi quarte della scuola primaria che comporta un costo pari a € 1900,00.
Una collaborazione che vede attuato un progetto ormai consolidato e con grande gradimento da
parte degli alunni (allegato n. 1 c);

DELIBERA N. 109 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

VALUTATE le proposte di donazione;
TENUTO CONTO della grande opportunità che va a migliorare la nostra offerta e il materiale scolastico;
CONSIDERATO che non ci sono oneri per l’istituzione scolastica

DELIBERA

all’unanimità di accettare le seguenti donazioni:
- materiale per il corso di ceramica per un totale di € 255,89;
– materiale sportivo per la palestra della Scuola Secondaria L. Da Vinci di Missaglia per un totale di €
368,32;

- Corso di teatro per la scuola primaria per un costo pari a € 1900,00.

2 bis. Donazione materiale scolastico da parte delle rappresentanti di classe della Scuola
Primaria di E. T. Moneta di Missaglia.

Le rappresentanti di classe della Scuola Primaria E. T. Moneta di Missaglia, in occasione della
manifestazione “Natale in piazza” organizzata dal Comune di Missaglia il 3 dicembre, hanno raccolto
fondi con offerte libere ai manufatti realizzati dai bambini della scuola. Con i soldi ricavati hanno
acquistato del materiale utile per le attività dei bambini. Il ricavato ammonta ad una cifra pari a € 666,20.
(allegato n. 2)

DELIBERA N. 110 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

VALUTATE la proposta di donazione;
TENUTO CONTO della grande opportunità che va a migliorare il materiale scolastico;
CONSIDERATO che non ci sono oneri per l’istituzione scolastica

DELIBERA

all’unanimità di accettare il materiale come da elenco allegato n. 2 al presente verbale donato dai
rappresentanti di classe del Plesso E. T. Moneta di Missaglia per una cifra di € 666,20.

3. Donazione scultura al plesso E.T. Moneta.
Due nonni di alunni frequentanti la Scuola Primaria E. T. Moneta di Missaglia hanno realizzato una
semplice scultura che intendono donare alla scuola. La scultura vuole rappresentare un momento di
riflessione sul cambiamento climatico con la speranza che le nuove generazioni possano prendere per
mano il tema ambientale. Si prende in esame la proposta e si visualizzano le foto della scultura allegate
alla richiesta e dopo un’attenta valutazione, i consiglieri decidono di accettare la donazione, ma di
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esporre la scultura presso gli uffici della direzione nella scuola secondaria L. Da Vinci di Missaglia.
(allegato n. 3)

DELIBERA N. 111 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

VALUTATA la proposta di donazione;
TENUTO CONTO del valore artistico e simbolico della scultura;
CONSIDERATO che non ci sono oneri per l’istituzione scolastica

DELIBERA

all’unanimità di accettare la donazione della scultura da parte dei nonni di due alunni della Scuola
Primaria E. T. Moneta di Missaglia. La scultura donata verrà posizionata presso gli uffici della direzione
nella scuola secondaria L. Da Vinci di Missaglia.

4. Atto d’indirizzo del Dirigente Scolastico (integrazione).
Il Dirigente Scolastico spiega che l’atto di indirizzo è il documento strategico in cui sono definiti gli
obiettivi formativi prioritari dell’istituzione scolastica costituendo la base su cui viene elaborato il Piano
dell’Offerta Formativa. Informa che è stato solo aggiornato e modificato relativamente alle linee guida del
PNRR e dello STEM e trasmesso al Collegio dei docenti e al Consiglio di istituto. (allegato n. 4)

5. Restituzione dati Invalsi a.s. 2022-2023 e rapporto di autovalutazione.
La docente Rita Fumagalli, referente Invalsi per la Scuola Primaria, precisa come questi dati danno
informazioni importanti sull’andamento dell’Istituto, permettono di pianificare in modo più mirato la
didattica. È possibile scegliere varie modalità di lettura dei dati. Viene condivisa una presentazione con
grafici che permettono di mettere in correlazione i dati d’istituto con quelli nazionali e regionali, nonché di
analizzare i risultati mettendoli a confronto gli esiti di anni precedenti.
Per le classi seconde della primaria, per le quali sono previste solo le prove di italiano e matematica,gli
esiti a livello di istituto sono allineati alla media nazionale e regionale. Si entra poi nello specifico di ogni
singola classe. Elemento da tenere in considerazione è il cheating (copiatura) che deve tendere a 0,
perché ci sono domande sentinella impossibili per gli alunni. C’è stato un adeguamento del livello di
difficoltà, che in precedenza risultava troppo elevato. Le prove di matematica sono in linea con gli anni
precedenti.
Per quanto riguarda le classi quinte è importante sottolineare che sono gli alunni che in seconda non
hanno fatto le prove Invalsi (causa pandemia). Le prove somministrate sono 3: italiano, matematica e
inglese. I risultati sono in linea con la media nazionale e regionale in ogni ambito. Anche il background
delle classi risulta medio - basso. Sono state fatte riflessioni sul motivo dei livelli bassi in alcune classi in
modo particolare(cambio di insegnanti, …)

Si passa quindi alla Scuola Secondaria, i cui risultati sono illustrati dalla prof.ssa Gargantini che spiega
come leggere i grafici.
L’andamento negli ultimi anni, suddiviso per le varie prove mostrano un aumento dei risultati di livello
medio rispetto al livello più alto. Però siamo allineati con la Lombardia.
Si denota un miglioramento soprattutto nella prova di listening, migliore nel 22/23 rispetto agli anni
precedenti. Significa che le lingue hanno lavorato bene, e la progettualità ha funzionato.
Anche per la secondaria si possono analizzare gli esiti delle singole classi.
Interessante è l’incrocio tra ITA e MATE, per capire quanti sono gli studenti che presentano livello 1 o 2
in entrambe le discipline. Si presenta poi l’incrocio tra listening e reading, e la distribuzione dei livelli di
apprendimento per genere.
Non è ancora disponibile il dato relativo all’effetto scuola, dove vengono scorporati tutti i dati “collaterali”
considerando solo la progettualità della scuola. (allegato n.5)

Il Rapporto di Autovalutazione è stato rivisto in tutte le sue parti lo scorso anno. Quest’anno sono state
modificate e aggiornate solo le parti relative all’area degli esiti dei risultati scolastici in riferimento alle
prove Invalsi e agli esami di stato. Il RAV è comunque un documento triennale quindi non ha subito
modifiche sostanziali. Rappresenta una guida di riflessione per tutti i correttivi al fine di attuare un piano
di miglioramento dell’istituto.

LCIC829001 - A7588DB - REGISTRO PROTOCOLLO - 0000837 - 30/01/2024 - II.1 - I



6. Aggiornamento Piano Triennale Offerta Formativa.
Anche questo documento rispecchia l’identità dell’Istituto scolastico, ormai ha preso la forma di una vera
e propria pubblicazione. È stata aggiornata la parte di progettualità, soprattutto la parte relativa al PNRR
importando dalla piattaforma Futura. La parte STEM è stata invece inserita perché non c’è collegamento
con Futura. Per quanto riguarda la scuola primaria l’aggiornamento riguarda il PNRR, le ore di motoria e
la griglia di comportamento.
La Dirigente chiede quindi la delibera dell’aggiornamento del PTOF, che dovrà essere approvato e
pubblicato su Scuola in chiaro entro il 31/12.

DELIBERA N. 112 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

VISTO il DPR 275/1999 e successive modifiche, in particolare l’art. 3 così come modificato dal comma
14 dell’art. 1 unico della L. 107/2015, ed in particolare il nuovo comma 4 del predetto art. 3, che recita: “Il
piano è elaborato dal collegio dei docenti sulla base degli indirizzi per le attività della scuola e delle
scelte di gestione e di amministrazione definiti dal dirigente scolastico. Il piano è approvato dal consiglio
d’istituto”;
VISTA la L. 107/2015, ed in particolare i commi 7, 12 ed il già citato c. 14 dell’art. 1 unico;
VISTO l’atto di indirizzo del Dirigente scolastico Prot. 8385 del 02/11/2023;
VISTA la nota MIUR prot. n. 17832 del 16/10/2018 che offre alle scuola un modello per la redazione del
PTOF;
VISTA la delibera n. 12 del Collegio Docenti del 13 dicembre 2023;
CONSIDERATO il Rapporto di Autovalutazione;
CONSIDERATO che non sono emersi commenti o obiezioni durante la discussione

DELIBERA

all’unanimità l’elaborazione dell’aggiornamento del PTOF 2022/2025 .

7. Lavoro di tesi: “La formazione dei docenti per una scuola inclusiva” - laureanda Gignoli
Miriam.

La Dirigente illustra la richiesta pervenuta da una laureanda dell’Università Bicocca di Milano in merito
all’effettuazione di un’indagine finalizzata alla raccolta di dati per la stesura di una tesi magistrale in
Formazione e sviluppo delle Risorse Umane dal titolo “La formazione dei docenti per una scuola
inclusiva”. Sono stati individuati i docenti più esperti in merito a determinate tematiche. Rappresenta
un’ottima opportunità per l’istituto.
Si vorrebbe poi ampliare il lavoro a livello territoriale finalizzato alla formazione dei docenti. Purtroppo
non è mai stata fatta una raccolta e incrocio di dati tra i bisogni, le proposte e i risultati.

DELIBERA N. 113 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

PRESA VISIONE della proposta giunta dalla laureanda Miriam Gignoli dell’Università Bicocca (Allegato
6);
CONSIDERATE la validità e le finalità della proposta;
VISTA la disponibilità dei docenti;

DELIBERA

all’unanimità di esprimere parere favorevole all’adesione all’indagine da effettuarsi tra un gruppo di
docenti e finalizzata alla raccolta di dati per la stesura di una tesi magistrale in Formazione e Sviluppo
delle Risorse Umane.

8. Avviso Competenze STEM e multilinguistiche nelle scuole statali (D.M. 65/2023).
Il Dirigente Scolastico comunica che sono state riviste le tempistiche: l’avviso è stato inizialmente
pubblicato a novembre con scadenza 15 dicembre. Dietro sollecitazione dei dirigenti è stato prorogato
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all’8 febbraio 2024. Questa volta non si tratta di acquisti ma di attività rivolte agli alunni da realizzare
entro il 2025. La proroga è ben accolta, dato che sarebbe stato difficile inserire attività in corso d’anno.
La richiesta relativa ai progetti STEAM prevede un accordo di rete sul territorio al fine di presentare un
unico progetto sulla base del modello dell’Istituto di Cernusco. Le attività saranno promosse da formatori
qualificati STEM. E’ una progettualità in verticale che coinvolge gli alunni dalla materna all’università.
Una parte dei finanziamenti, corrispondente ad una percentuale minore sarà utilizzata per i linguaggi
attraverso metodologia CLIL. Un aspetto importante che rappresenta un’opportunità data ai docenti di
formarsi per il CLIL, e non solo in inglese. Dopo le vacanze natalizie verrà somministrato un questionario
per chiedere la disponibilità dei docenti. Per i ragazzi è possibile fare corsi di formazione e accedere a
certificazioni.
Al nostro istituto sono stati assegnati circa 90.000 euro.

DELIBERA N. 114 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

VISTO il D.M. 65/2023 per il riparto delle risorse alle istituzioni scolastiche relativamente alla
linea di investimento 3.1: Nuove competenze e nuovi linguaggi nell’ambito della
Missione 4 “Istruzione e ricerca” – Componente 1 “Potenziamento dell’offerta dei
servizi di istruzione: dagli asili nido alle Università”

VISTE le Istruzioni operative per Azioni di potenziamento delle Competenze STEM e
multilinguistiche relativamente al D.M. sopra citato;

VISTA la delibera n. 15 del Collegio Docenti del 13 dicembre 2023;
VALUTATA l’opportunità di miglioramento finalizzata al potenziamento delle competenze;

DELIBERA

all’unanimità di approvare la progettazione di Azioni di potenziamento delle Competenze STEM e
multilinguistiche da attuare nell’ambito della Missione 4 “Istruzione e ricerca” – Componente 1
“Potenziamento dell’offerta dei servizi di istruzione: dagli asili nido alle Università” – Investimento 3.1:
Nuove competenze e nuovi linguaggi del PNRR Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza .

9. Adesione ai Campionati Studenteschi (CS) e costituzione del Centro Sportivo Scolastico.
Ripartono i campionati studenteschi Si partecipa per la selezione provinciale. Questo progetto
rappresenta un ampliamento dell’offerta formativa attraverso l’attivazione di settimane dello sport e dei
pomeriggi sportivi. Si precisa che la delibera serve per partecipare ai tornei regionali dei Campionati
studenteschi. Si ribadisce l’importanza di promuovere attività sportive al fine di aiutare gli studenti ad
assumersi degli impegni frequentando e condividendo ideali sani con compagni. (Allegato n. 7).

DELIBERA N. 115 DEL 18/12/2023 

IL CONSIGLIO DI ISTITUTO

CONSIDERATA la richiesta dei docenti di Educazione fisica relativa alla scheda progetto “Scuola Attiva
Junior” e Campionati Studenteschi;
VISTA la validità dell’esperienza già attivata in passato;

DELIBERA

all’unanimità l’adesione ai campionati studenteschi per l’anno scolastico 2023/2024 per tutti gli studenti della
scuola secondaria di primo grado.
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10. Comunicazione del Presidente e del Dirigente Scolastico.
Il Dirigente Scolastico:

- ringrazia caldamente i genitori che hanno collaborato per la buona riuscita della giornata della
disabilità. Si ribadisce l’emozione della giornata;

- comunica che l’ultimo giorno di scuola prima delle vacanze natalizie, sarà il venerdì 22 dicembre
2023 con svolgimento regolare delle lezioni. Alla scuola primaria sono stati organizzati dei
momenti di festa aperti ai genitori. Alla scuola secondaria, ogni classe si organizzerà liberamente
per le ultime due ore di lezione;

- informa che è arrivata la richiesta del dott. Barberis, responsabile dell’ambito meratese relativo
ad un progetto sulle alleanze educative. Il nostro Istituto è stato individuato, per rappresentare a
livello provinciale, come istituto che attiva diverse modalità di azioni educative. E’ stata data la
nostra disponibilità come partner e i finanziamenti che l’ambito riceverà verranno utilizzati per
mettere in atto azioni educative per i ragazzi del territorio meratese.

12. Varie ed eventuali.
Si comunica che:
- anche per il comune di Missaglia, come per il comune di Monticello verrà a breve costituito il Consiglio
Comunale dei ragazzi con elezione del baby sindaco;
- l’associazione fuoriclasse ha fornito aggiornamenti in merito alla realizzazione del Sentiero della Pace.
Il progetto presentato per la richiesta di finanziamento alla regione non è stato accettato, pertanto ora
sarà presentato all’associazione Fondazione Comunitaria Lecchese che appartiene alla Fondazione
Cariplo. Il nostro Istituto confermare l’appoggio alla realizzazione del Progetto promuovendo azioni di
fruibilità del sentiero.

La seduta si conclude alle ore 21.15.

Il segretario Il Presidente
Fumagalli Rita Trabattoni Valentina

Missaglia, 18 dicembre 2023
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